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Interpellation (V)  

Kommer du att försöka stoppa de inhumana 
utvisningarna? 
Ställd till Patrik Stenvard (M), regionstyrelsens ordförande 

Nära 4 000 läkare, 2 000 sjuksköterskor och cirka 30 000 undersköterskor har kommit 
till Sverige från andra länder de senaste 10 åren. Även forskare och personer inom 
andra yrkeskategorier, vars arbete också är nödvändigt för en fungerande sjukvård, har 
hittat sin plats i Sverige. Samtidigt utgjorde gruppen utrikesfödda en avgörande del av 
tillskottet av personer i arbetsför ålder under samma tidsperiod. 
 
I Sverige visar siffror från SCB att till exempel 39 procent av specialistläkarna är födda 
utomlands, 27 procent av ST-läkarna och 17 procent av AT-läkarna. Bland 
sjuksköterskor är 16 procent av de grundutbildade utlandsfödda. 
 
Som region och nation är Sverige i stort behov av människor som vill bo och verka här, 
men allt fler blir oroliga och ifrågasätter om Sverige verkligen är det land som de vill 
leva i när familjer riskerar att splittras på grund den lagstiftning som innebär att bebisar, 
barn och unga vuxna kan bli utvisade trots att föräldrarna arbetar och har giltiga 
tillstånd att vara här.  

Vi läser om unga sjuksköterskestuderande som utvisas och som tvingas åka till det 
ursprungsland som familjen en gång har lämnat. De som börjat studera på högre 
utbildningar i Sverige får inte ens ett studentvisum för att fullfölja sina studier trots att 
hela familjen har etablerat sig här, att de kommit att trivas, fått vänner - byggt ett liv. 
 
Det här undergräver vårdens kompetensförsörjning. Vi är starkt beroende av 
internationell kompetens inom hälso- och sjukvården. När det politiska klimatet 
upplevs som alltmer osäkert väcks frågor om barnens och de unga vuxnas framtid och 
en växande otrygghet för familjer i Sverige. Ovanpå det finns politiska krafter, bland 
regeringspartierna och samarbetspartiet Sverigedemokraterna, att till och med riva upp 
permanenta uppehållstillstånd. Vi kan läsa om det, höra om det och vi kan se det och vi 
känner med dem. Det riskerar få förödande konsekvenser för Sveriges invånare om 
kraven på kompetensförsörjning, hög patientsäkerhet och tillgänglighet i vården inte 
går att säkerställa. 
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Utifrån ovanstående frågar jag därför regionstyrelsens ordförande följande: 

1. Kommer du och regionledningen uppvakta regeringen skyndsamt med krav på 
nödvändiga lagändringar såsom ett stopp för de så kallade tonårsutvisningarna – 
för att trygga ett hållbart och människovärdigt samhälle och för att säkerställa 
Region Gävleborgs framtida kompetensförsörjning? 
 

2. Kommer du och regionledningen uppvakta regeringen skyndsamt med krav på 
nödvändiga lagändringar så som utvisningar av familjer, bebisar och barn, för att 
trygga ett hållbart och människovärdigt samhälle och för att säkerställa vår framtida 
kompetensförsörjning? 
 

3. Kommer du och regionledningen uppvakta regeringen skyndsamt med krav på 
nödvändiga lagändringar så att redan utvisade unga vuxna ska kunna komma 
tillbaka till Sverige för att fullfölja sin utbildning och kunna förenas med sin familj 
som redan finns här med giltigt tillstånd – för att trygga ett hållbart och 
människovärdigt samhälle och för att säkerställa Region Gävleborgs framtida 
kompetensförsörjning? 
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Ulla Andersson (V) 


